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Ata da 1ª Reunião de 2018 do Comitê Técnico 08 do 

INMETRO 10 de Dezembro de 2018 

 

 
 

A 1ª reunião do Comitê Técnico 08 do INMETRO em 2018, deste ponto em diante indicada por 

CT 08, foi realizada no auditório do Bionano, Prédio 50, do Instituto de Pesquisas Tecnológicas -

IPT - localizado na Av. Prof. Almeida Prado, 532 da Cidade Universitária da USP, Butantã, São 

Paulo/SP, com início às 9:00 horas e término às 13:00 horas do dia 10 de dezembro de 2018. 

 

 

Presentes: 

Alessandro Cavina Marroni (No Risk STE) 

Alexsander Tiburcio Alves (FIT) 

André Teruya Muchon (CTM) 

Antonio Umberto Pedrazzani Junior (CPqD - Gerência de Laboratórios) 

Ariane Tada (TÜV REILAND) 

Caio Machado de Souza Andrade (CertLab) 

Caio Souza Vieira da Silva (CertLab) 

Carlos Roberto Dadona Junior (SGS do Brasil) 

Danilo de Farias Silva (CTM) 

Ebert da Silva Martins (Legrand) 

Edison Silva Filho (DEC/LEB - Escola Politécnica da USP) 

Eduardo Berruezo (IPT) 

Eduardo Ken (Precision Solutions) 

Enrique Capilla (Precision Solutions) 

Fabricio Gonçalves Torres (IPT) 

Fernando Barbarini (IBEC) 

Fernando dos Santos Araújo (Eldorado) 

Gabriel Nicolini Martins (LABELO-PUCRS) 

Genival Fiori (CPqD) 

Gustavo Lervolino de Morais (Eldorado) 

José Carlos Teixeira de Barros Moraes (DEC/LEB - Escola Politécnica da USP) 

Luiz Gustavo Fernandes (IEE-USP) 

Marcelo Sanches Dias (IPT) 

Marcos Eduardo de Castro Cerqueira (Multiteste Telecom) 

Reinaldo Matias Ribeiro (CPqD) 

Rima Yehia (IPT) 
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Silvio Rueda Junior (Metracal Serviços) 

Tatiana Macedo Ramos Pina ( Setting) 

Tomie Yokoji (IPT) 

Victor Vellano Neto ((CPqD) 

 

A lista de presença assinada é apresentada no ANEXO A desta ata.  

 

 

Ausências Justificadas 

Não foram enviadas justificativas de ausências. 

 
 

Ordem do dia para a 1ª Reunião do CT 08 de 2018 

 
A seguinte ordem do dia foi apresentada pelo Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) e aprovada 
pelos presentes: 

 
 

1. Abertura e agradecimentos pelas presenças 

2. Análise e aprovação da Ata da reunião anterior 

3. Comunicações do Presidente do CT 08  

4. Apresentações das Atividades Realizadas em 2018 e Planos de Trabalho para 2019 das 

Subcomissões Técnicas do CT 08 

2.1  SCT de Baixa Tensão 

2.2  SCT de Calibração 

2.3  SCT de EMC 

2.4  SCT de Equipamentos Eletromédicos 

2.5   SCT de Telecomunicações 

5. Assuntos Gerais 

6. Encerramento da Reunião 
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Item 1. Abertura e agradecimentos pelas presenças 

 

A reunião iniciou-se com aproximadamente 20 minutos de atraso. O Professor José Carlos (DEC-

LEB/EPUSP) deu boas-vindas aos presentes. e solicitou incluir nesta ata as ausências justificadas.  

 

Item 2. Análise e aprovação da Ata da reunião anterior 

Após a aprovação da ordem do dia sugerida pelo Presidente do CT 08, o Professor José Carlos 

(DEC-LEB/EPUSP) colocou em discussão a aprovação da Ata da reunião anterior. A mesma foi 

aprovada pelos presentes. 

 

Item 3. Comunicações do Presidente do CT 08  

O Prof. José Carlos informou aos presentes que a reunião do CT 08 em 2019 será em Novembro, 

pois algumas instituições passam por restrições financeiras no mês de Dezembro impossibilitando a 

participação de mais pessoas nesta reunião. Sugeriu também que todas as futuras reuniões anuais 

do CT 08 sejam marcadas para o mês de novembro, tanto quanto possível.  

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) informou o desligamento do Sr. Fernando Barbarini 

(IBEC) da função de secretário do CT 08 e apresentou o Sr. Edison Silva Filho (DEC-LEB/EPUSP) 

como novo secretário do CT 08.  O Sr. Fernando Barbarini (IBEC) justificou sua solicitação de saída 

da função de secretário do CT-08 e pediu aos participantes deste CT que mantenham sempre 

atualizados os formulários FOR-CGCRE-078 e os enviem para o Sr. Edison Silva Filho (DEC-

LEB/EPUSP) e ao Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP). 

 

Item 4. Apresentações das Atividades Realizadas em 2018 e Planos de Trabalho para 2019 

das Subcomissões Técnicas do CT 08 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) solicitou a que cada Coordenador fizesse a sua 

apresentação de forma resumida, porém objetivamente e com completeza de informação. Solicitou 

também aos Coordenadores dos SCT´s que mencionassem eventuais substituições do cargo de 

Coordenador, quando existentes. 

 

Item 4.1 - SCT de Baixa Tensão 
 
O Sr. Clécio Dambiski (QUALABOR) não pode participar desta reunião e solicitou que o Sr. Fernando 

Barbarini (IBEC) fizesse a apresentação em seu lugar. O Sr. Fernando Barbarini (IBEC) fez a 

apresentação das atividades desenvolvidas pelo SCT de Baixa Tensão em 2018 e as previstas para 

o ano de 2019, inserida como ANEXO B desta ata. 
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O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) perguntou se haverá substituição de coordenação no 

SCT de Baixa Tensão em 2019 e a resposta foi negativa. 

 
Item 4.2 - SCT de Calibração 

 
A Sra. Rima Yehia (IPT) fez a apresentação das atividades desenvolvidas pelo SCT de Calibração 

em 2018 e as previstas para o ano de 2019, inserida nesta ata como ANEXO C. 

A Sra. Rima Yehia (IPT) comunicou que está mudando de área no IPT e enfatizou a necessidade de 

um novo Coordenador do SCT de Calibração. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) comentou da importância do SCT de Calibração e pediu 

orientação à Sra. Rima Yehia (IPT) de como se poderia melhorar as atividades do SCT de Calibração 

em curto, médio e longo prazos. A Sra. Rima Yehia (IPT) disse que grande parte das comparações 

interlaboratoriais no âmbito do SCT de Calibração são realizadas com a coordenadoria do IPT e que 

acredita ser muito importante a participação de outros laboratórios nessa coordenação. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) citou as dificuldades em se obter serviços de calibração 

para algumas grandezas físicas no Brasil e colocou para reflexão de todos se as atividades do SCT 

de Calibração não poderiam ser planejadas levando em consideração essas lacunas do serviço de 

calibração da Rede Brasileira de Calibração, de maneira a tentar solucionar este problema. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) introduziu o assunto das incertezas de medição dos Laboratórios nas 

atividades de comparações interlaboratoriais, afirmando que alguns fazem um estudo das influências 

mais robusto do que outros e, consequentemente, ocorrendo disparidade da Capacidade de Medição 

e Calibração (CMC), não havendo equivalência. 

O Sr. Fabrício Gonçalves Torres (IPT) concordou com o Sr. Victor Vellano (CPqD) e acrescentou que 

há dificuldades de padronização devido à quantidade de Laboratórios de Calibração existentes, dos 

avanços tecnológicos e pelas lacunas criadas pela falta de calibração pelo INMETRO, principalmente 

na área de Telecomunicações. 

O Sr. Fernando Barbarini (IBEC) comentou que o INMETRO sabe do problema e recebeu contato do 

mesmo sobre padronização na área de Telecomunicações, acreditando que o Inmetro passará a 

discussão para os SCT´s do CT 08. 

 

Item 4.3 - SCT de EMC 
 
O Sr. Victor Vellano (CPqD)  fez a apresentação das atividades desenvolvidas pelo SCT de EMC em 

2018 e as previstas para o ano de 2019. A apresentação está como ANEXO D desta ata. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) acrescentou que o DOC-CGCRE-013 do INMETRO foi aprovado, mas 

que ainda não foi publicado. Ele acredita que esse documento será útil para resolver problemas que 

os Laboratórios enfrentam atualmente devido a serem avaliados por 3, ou até 4, avaliadores para o 
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mesmo ensaio, uma vez que os ensaios de EMC são horizontais e aplicáveis à vários produtos, mas 

os avaliadores são enviados por produtos.  

O Sr. Victor Vellano (CPqD) comentou ainda sobre um documento referente á aplicação de calibração 

ou checagem dos instrumentos utilizados em ensaios de EMC. Segundo o mesmo, a finalidade é ter 

uma padronização durante a avaliação sobre quais instrumentos devem realmente ser calibrados e 

quais podem ser apenas checados. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) falou também sobre a configuração do Equipamento Sob Ensaio (ESE) 

nos ensaios de EMC, sendo o mesmo um tema em definição pela Anatel, que levará a possíveis 

revisões dos documentos regulatórios e, portanto,um assunto secundário no SCT de EMC. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) comentou ainda que o ensaio de proficiência de imunidade à perturbação 

de RF, irradiada e conduzida precisará de um novo artefato, pois o mesmo não apresentou boa 

reprodutividade. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) comentou também sobre o ensaio de proficiência de imunidade a surto, 

afirmando que foi um ensaio de proficiência inédito e que o SCT de EMC precisará elaborar um 

documento sobre a comparação e colocá-lo em discussão. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) fez considerações sobre o ensaio de proficiência de medição da emissão 

de perturbação radiada, que está sendo realizado tanto  pelo método independente de medição 

segundo o anexo B da CISPR 15:2013 como pelo método de intensidade de campo de acordo com 

a CISPR 15:2013. Segundo o mesmo, posteriormente será elaborado um relatório técnico com os 

resultados decorrentes dos dois métodos. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) perguntou ao Sr. Victor Vellano (CPqD) quantos 

fabricantes participaram dos ensaios de proficiência propostos. O Sr. Victor Vellano (CPqD) 

respondeu que não houve participação de fabricantes. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) enfatizou a necessidade de discutir a validade dos ensaios de 

proficiência coordenados pelos CT´s perante a CGCRE / Inmetro, pois existem comentários de que 

a CGCRE / Inmetro não aceitará mais ensaios de proficiência coordenados por CT´s e apenas 

aceitará ensaios coordenados  por provedores de ensaios de proficiência acreditados. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) perguntou ao Sr. Victor Vellano (CPqD) como é a 

participação do SCT de EMC nas reuniões da ABNT. Segundo o Sr. Victor Vellano (CPqD), dos 18 

membros atuantes nesta SCT, aproximadamente 15 participam ativamente de reuniões da ABNT. 

 

Item 4.4 - SCT de Equipamentos Eletromédicos 
 
O Sr. Fernando Barbarini (IBEC) fez a apresentação das atividades desenvolvidas pelo SCT de 

Equipamentos Eletromédicos em 2018 e as atividades previstas para o ano de 2019. A apresentação 

está como ANEXO E desta ata. 
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O Sr Fernando Barbarini (IBEC) comentou que o SCT de Equipamentos Eletromédicos foi o pioneiro 

no que se diz respeito à padronização de escopo (DOC-CGCRE-082) na CGCRE/INMETRO. 

O Sr Fernando Barbarini (IBEC) mostrou os resultados das comparações interlaboratoriais de 

resistência de aterramento e parâmetros de pulso coordenadas, respectivamente, pela DEC-

LEB/EPUSP e pelo LABELO.  

O Sr Fernando Barbarini (IBEC) mostrou o plano das comparações interlaboratoriais de 2017-2018 

e disse que há atrasos, considerando este um desafio para o Coordenador do SCT, comentando 

ainda que o desenvolvimento do Plano de ensaios de proficiências e a elaboração e coordenação 

dos mesmos são de responsabilidade de todos os membro do SCT de Equipamentos Eletromédicos. 

O Sr Fernando Barbarini (IBEC) apresentou o Plano de Atividades do SCT para 2019 e aproveitou o 

ensejo para informar que haverá eleição para novo Coordenador do SCT de Equipamentos 

Eletromédicos ainda na tarde de hoje, reiterando a importância da retomada dos ensaios de 

proficiência. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) perguntou ao Sr Fernando Barbarini (IBEC) quantos 

Laboratórios membros do SCT de Equipamentos Eletromédicos participam da produção de textos 

normativos da ABNT. Em resposta, o Sr Fernando Barbarini (IBEC) disse que apenas 3 Laboratórios 

participam, de um total de 10 a 12 laboratórios. Acrescentou ainda que de 20 membros da SCT, 

somente 6 participam efetivamente na ABNT. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) comentou a importância de aumentar a participação na 

produção normativa e levantou a possibilidade de cessar a produção normativa no CB 26 da ABNT 

no caso de não ter organismos de certificação de produtos, laboratórios e fabricantes envolvidos 

nesta tarefa. 

 

Item 4.5 - SCT de Telecomunicações 
 

O Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE) fez a apresentação das atividades desenvolvidas pelo SCT de 

Telecomunicações em 2018 e apresentou o Plano para 2019. A apresentação realizada está no 

ANEXO F desta ata. 

O Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE) comentou que houve boa participação dos membros nas 

reuniões e informou que ocorreram reuniões extraordinários devido às atualizações normativas 

publicadas pela Anatel. 

O Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE) comentou também que, perante a dinâmica atualização 

normativa feita pela Anatel, sente por parte da CGCRE uma dificuldade em acompanhar o ritmo no 

que diz respeito á atualização de escopo dos Laboratórios Segundo o mesmo, uma alternativa rápida 

de se obter a acreditação seria por meio da apresentação de documento comparativo entre versões 

normativas, comprovando que a metodologia permanece a mesma. 
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Finalmente, o Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE) solicitou a participação dos membros desta SCT em 

integrar o grupo técnico da Anatel, comentando que é a primeira vez que a Anatel concede uma 

abertura para a participação de organismos de certificação, Laboratórios e fabricantes. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) perguntou se haveria conflito ou ajuda entre as 

agências Anatel e Anvisa. O Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE) respondeu que haverá Mutual 

Recognition Agreement (MRA) e que recentemente fecharam um acordo com o Chile. 

O Sr. Reinaldo Matias Ribeiro (CPqD), comentou sobre a questão de elaboração e tradução de 

Normas Técnicas e também colocou a dificuldade de comprovar que os equipamentos 

comercializados internacionalmente são os mesmos disponíveis aqui no Brasil. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) disse que atualmente enxerga os Laboratórios 

enfraquecidos e que o CT 08 tem a finalidade de fortalecê-los perante o Inmetro, comentando que 

o CT 08 é um canal de comunicação para levar aos Órgãos competentes a demanda dos 

Laboratórios e colocou-se à disposição para reivindicar as necessidades daqueles que se sintam 

prejudicados. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) encerrou as apresentações dos SCT´s e solicitou que 

todo material apresentado fosse encaminhado por e-mail para ele e para o Sr. Edison Silva Filho 

(DEC-LEB/EPUSP) para serem anexados à esta ata. 

 

Item 5 - Assuntos Gerais 
 
O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) reiterou a importância da participação de organismos 

de certificação, Laboratórios e fabricantes na elaboração de documentos normativos e pediu que os 

Laboratórios de cada área atuassem firmemente. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) comentou sobre uma possível revisão da NIT-DICLA-026 que levaria à 

impossibilidade da coordenação de ensaios de proficiência pelos CT´s. 

O Sr. Caio Vieira (GRUPO IBRACE), sustentou a declaração do Sr. Victor Vellano (CPqD) dizendo 

que no ENOAC 2018 a Sra. Renata Borges (Dicla) relatou uma possível revisão da NIT-DICLA-026 

para ocorrer paridade com o ILAC, eliminar conflito de interesses e a ociosidade dos provedores de 

ensaios de proficiência. 

O Sr. Marcos Eduardo de Castro Cerqueira (Multiteste Telecom) lembrou que atualmente quando 

não existe um provedor de ensaios de proficiência para um determinado ensaio, a NIT-DICLA-026 

permite outros meios. O Sr. Marcos Eduardo de Castro Cerqueira (Multiteste Telecom) sugere uma 

parceria entre Laboratórios e provedores de ensaios de proficiência quando este último não dispuser 

de recursos para o desenvolvimento. 

O Sr. Reinaldo Matias Ribeiro (CPqD), sugeriu levar o questionamento sobre a possível revisão da 

NIT-DICLA-026 ao Inmetro e colocou como uma solução a contratação de provedores de ensaios de 

proficiência para os ensaios disponíveis e, para aqueles não disponíveis, serem trabalhados 

independentemente dentro dos CT´s. 
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O Sr. Ebert da Silva Martins (Legrand), disse que o grupo do SCT Baixa tensão faz grupos de estudos 

dentro do SCT e realiza comparações internas, que podem ser bilaterais, e com os resultados 

elaboram propostas de comparações interlaboratoriais. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) disse que tem certa relutância em atuar com outros 

parceiros, pois acredita que atuar como ente do Inmetro é melhor. 

O Sr. Fernando Barbarini (IBEC) acredita que não haverá tão cedo uma revisão da NIT-DICLA-026 

e que as pessoas podem estar sofrendo por antecedência. 

O Sr. Victor Vellano (CPqD) e o Sr. Reinaldo Matias Ribeiro (CPqD) recomendaram que o Professor 

José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) faça uma consulta à Sra. Renata Borges (Dicla) por e-mail. O Sr. 

Caio Vieira (GRUPO IBRACE), colocou a proposta de realizar a consulta de uma maneira mais 

ampla. 

O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) ficou responsável em enviar um e-mail à Sra. Renata 

Borges (Dicla) solicitando informação se haverá revisão da NIT-DICLA-026, itens 10.1 e 10.2.1 a 

curto e médio prazo. 

Finalmente, o Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) consultou os presentes sobre a 

necessidade e possibilidade de as futuras reuniões do CT 08 serem marcadas para os meses de 

Novembro de cada ano, pois algumas instituições passam por restrições financeiras no mês de 

Dezembro, impossibilitando a participação de mais pessoas nesta reunião. Todos concordaram. 

 

 
Item 6. Encerramento 

 

O O Professor José Carlos (DEC-LEB/EPUSP) agradeceu o espaço cedido pelo IPT para a 

realização da reunião, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

X-X-X-X-X-X-X   FIM DA ATA  X-X-X-X-X-X-X 
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ANEXO A – Lista de presença 
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